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Uvod

Modul sa sklada z dvoch tematickych jednotiek kazda priblizne rozsahu 3 az 5
vyucovacich hodin. Obe jednotky pokryvaju tieto témy:

1. tematicka jednotka - Textové subory cCisel
e Vytvarame subor cisel
o Citame subor Cisel
e Testujeme koniec suboru, koniec riadka
o (Citame aj zapisujeme
2. tematicka jednotka - Textové subory znakov
e Pracujeme po riadkoch
e Pracujeme po znakoch
e Znaky aj cisla v stbore

Ciel modulu

Po absolvovani tohto modulu sa od Ucastnika ocakava, ze

pre dan( ulohu bude schopny zadefinovat’ textovy subor,

spravne zvoli otvorenie suboru bud’ na ¢itanie alebo na zapis,

bude schopny priradit’ siborovej premennej vhodny sibor na disku,

bude schopny zapisat’ Udaje do suboru a potom ich precitat’ a spracovat’
tieto hodnoty,

. bude schopny pre dand Ulohu spracovat’ len Cast’ suboru,

. bude schopny pracovat naraz s viac subormi.

Vstupné vedomosti

Pozadované prerekvizity

Modul Programovanie 7 - StruktUrovany typ pole.

Predpokladané vstupné vedomosti, skusenosti a zrué-
nosti

Predpokladame, Ze (castnik vzdelavania:

e vie popisat princip prace s polom,

e vie popisat princip indexovania prvkov pola,

e dokaze analyzovat zadanie a tiez mozné chyby v rieseni, chyby vie najst a
opravit,

e dokaze vytvorit aplikacie, ktoré vyuzivaju viac poli,

e rozumie rozdielom medzi réznymi datovymi typmi, vie posudit, kedy je
vhodné pouZzitie niektorého typu, ich viditelnost v kode.

Preverenie vstupnych vedomosti

Aplikacia, ktora pomocou techniky velkych Cisel prevedie nejaké celé Cislo do pola v
zadanej Ciselnej sustave.
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1. tematicka jednotka — Textové subory Cisel

Niektoré datové typy v réznych programovacich jazykoch maja takd vlastnost, ze
svoje hodnoty ukladaju nie v pamati, ale na nejakom externom médiu - najcastejsie
na disku. Funguje to tak, Ze ked’ do premennej ukladame nejaké hodnoty
(zapisujeme ich), tie sa automaticky ukladaju do suboru. Ked ich budeme niekedy
nabudlce potrebovat ziskat', precitaju sa zo suboru.

Premenné typu subor mozu byt roznych typov. My sa zoznamime iba s tzv. textovym
suborom, ktory je z nich najjednoduchsi. Okrem toho, ze sa s nim manipuluje velmi
jednoducho, takéto sUbory vieme prezerat a vytvarat aj mimo pascalovského
programu. Textové sibory moZeme vytvarat, prezerat a aj upravovat v lubovolnom
textovom editore (napr. Poznamkovy zosit, Notepad a pod.) ale mozeme ich otvorit
aj vo vyvojovom prostredi, napr. Lazarus (mbézeme ich pretiahnut’ do editovacieho
okna Lazarusa). Textovy subor na disku (alebo USB klUci, resp. inom zariadeni) ma
vacsinou priponu .txt.

1. Vytvarame subor Cisel

Naucime sa vytvarat’ textovy subor, do ktorého zapiseme nejaki postupnost’ Cisel. Na
pracu so suborom musime najprv zadeklarovat premenni, pomocou ktorej sa
budeme na tento subor odvolavat. V deklaracnej Casti zapiseme napr.

var
Subor: TextFile;

Tym sme si pripravili premennd, ktora bude slizit na ukladanie a vyberanie
nejakych hodnét do, resp. zo stboru.

Do tela programu budeme musiet’ teraz zapisat prikazy, ktorymi najprv priradime
premennej typu TextFile konkrétny sibor na disku, aby sme potom mohli zapisovat’
nejaké hodnoty.

AssignFile (premennd, meno suboru) ;

Volanim tejto Standardnej procediry sa zatial iba zapamata, ze suborova premenna
bude asi pracovat s uvedenym sUborom. Meno suboru zadavame znakovym
retazcom, bud ako absolitnu cestu (napr. 'c:\udaje\mojsubor.txt'), alebo ako
relativnu cestu (napr. ‘'mojsubor.txt') pre subor v tom istom priecinku, ako sa
nachadza samotna aplikacia. Konkrétne zapiseme, napriklad

AssignFile (Subor, 'mojsubor.txt');

Az dalsi prikaz za AssignFile pracu s fyzickym siborom naozaj nastartuje. Ked'ze sa
najprv naucime subor vytvarat, tak tym prikazom bude

Rewrite (Subor) ;

Tymto volanim sa uvedeny sibor otvoril na zapis. Znamena to, ze sUbor sa najprv
na disku vytvoril ako Uplne prazdny (ak uz existoval, tak sa vyprazdnil) a nastavil sa
rezim, v ktorom mozeme do sUboru zapisovat nejaké hodnoty. Slovo otvorit’ pri
praci so sibormi vlastne znamena povolit'.

Sabor mame otvoreny a moézeme do neho zapisovat’ lubovolny pocet hodn6t. Na to
slizi prikaz

Writeln (premenna, hodnota) ;
Napr. prikazom

WriteLn (Subor, 37);

zapiseme do sUboru jednu celociselnd hodnotu 37. Tychto prikazov zapisu mozeme
uviest’ aj viac za sebou a vtedy sa uvedené hodnoty budi do siboru zapisovat pod
sebou.

Na zaver musime sUbor zatvorit’, aby sa korektne prerusilo nase napojenie pomocou
siborovej premennej a aby operacny systém potom vykonal vSetky nevyhnutné
zaverecné cinnosti na disku. Od tohto momentu uz nebudeme mat povolenie do
neho zapisovat'. Subor zatvarame volanim:
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CloseFile (Subor) ;

Zapisme teraz cell postupnost’ tychto prikazov do jedného programu. Aplikacia po
zatlaceni tlacidla najprv otvori textovy subor, zapise do neho niekolko cisel, zatvori
ho a na zaver do textovej plochy (Memo1) zapise spravu, ze skoncil:

procedure Forml.ButtonlClick (Sender: TObject);
var
Subor: TextFile;
begin
AssignFile (Subor, 'cisla.txt');
Rewrite (Subor) ;
WriteLn (Subor, 37);
WriteLn (Subor, 2 * 3 * 4 * 5);
WriteLn (Subor, 000);
CloseFile (Subor) ;
Memol.Lines.Append ('hotovo');
end;

Po spusteni sa najprv vytvori textovy sibor s menom cisla.txt a potom sa do
textovej plochy vypiSe sprava hotovo. V programe je praca s tymto sUborom
realizovana pomocou premennej Subor. Najdime tento sibor na disku a otvorme ho
napriklad v programe Notepad. Mozeme vidiet:

37
120
0

Vyrazy, ktoré sme zapisovali do suboru, sa najprv vyhodnotili a potom zapisali do
riadkov pod sebou. Uvedomte si, ze Cisla su v textovom sUbore zapisané ako znakové
retazce, teda sa prikazom WriteLn prekonvertovali na Cisla.

V dalsom priklade ukazeme vyuzitie for-cyklu a tieZ pouzijeme novy prikaz, ktorym
vypiseme obsah [ubovolného textového suboru do textovej plochy. Je to prikaz

Memol.Lines.LoadFromFile (meno suboru);

Program do suboru zapise 8 cCisel (druhych mocnin cCisel od 1 do 8) a potom obsah
tohto suboru pre kontrolu vypise do textovej plochy:

var
Subor: TextFile;
I: Integer;
begin

AssignFile (Subor, 'cisla8.txt');
Rewrite (Subor) ;
for I := 1 to 8 do
WriteLn (Subor, I * I);
CloseFile (Subor) ;
Memol.Lines.LoadFromFile ('cisla8.txt'");
end;

Po spusteni vidime, Ze sUbor obsahuje 8 riadkov a v kazdom je jedno Cislo:

@ Forml s M [E=FE )

Do jedného riadka sUboru mézeme zapisat aj viac Cisel, ale vtedy ich musime
navzajom oddelit znakom medzera. Do prikazu WriteLn mozeme zadat aj viac
hodnot. Vtedy sa zapisu do jedného riadka tesne vedla seba. Napriklad, ak by sme
zadali tieto dva prikazy

WritelLn (Subor, 10, 12);
WriteLn (Subor, 10, ' ', 12);
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tak sa do sUboru zapisu tieto dva riadky:

1012
10 12

V prvom riadku je jedno Stvorciferné cislo 1012 a v druhom dve dCisla oddelené
medzerou. Neskor, ked” budeme zo siboru tieto hodnoty citat do premennych, z
prvého riadka sa precita len jedno Cislo, pricom sme pravdepodobne chceli zapisat
dve samostatné Cisla.

V nasledujicom programe vytvorime subor, ktory bude obsahovat 20 riadkov. V
kazdom zapisané bude postupne cislo od 1 do 20, za nim jeho druha mocnina a za
nim tretia mocnina:

var
Subor: TextFile;
I: Integer;
begin
AssignFile (Subor, 'cisla20.txt');
Rewrite (Subor) ;
for I := 1 to 20 do
Writeln (Subor, 1, ' ', I * I, ' ', I * I * I);
CloseFile (Subor) ;
Memol.Lines.LoadFromFile ('cisla20.txt");
end;

Po spusteni pravdepodobne v textovej ploche vidime vypisanych len niekolko prvych
riadkov sUboru. Ked' teraz klikneme do textovej plochy mysou a Sipkami vyrolujeme
jej obsah, tak mozeme vidiet aj nizsie riadky:

@) Forml A A @@&P @) Forml " A @@&P
f Buttenl | 111 Buttonl 131692197

248 14196 2744

3927 152253375

41664 16 256 4096

525125 172894913

636216 18 324 5832

749343 19 361 6859

864512 20400 8000

981729

Rovnaky obsah by sme videli, keby sme si tento subor cisla20.txt pozreli, napr. v
programe Notepad.

UZ vieme ukladat’ do stboru ¢isla do jedného stipca, ale aj niekolko ¢&isel do jedného
riadka. ESte sa naucime, ako ukladat viac Cisel do jedného riadka pomocou for-
cyklu. Budeme riesit’ takuto Ulohu: do jedného riadka zapiseme 10 nasledujlcich
cisel pocnic hodnotou | az po hodnotu 1+9. M6Zeme to zapisat’ napriklad takto:

WriteLn(Subor, I, ' ', I+1, ' ', I+2, ' ', I+3, ' ', I+4, ' ',
I+5, ' ', I+6, ' ', I+7, ' ', I+8, ' ', I+9, ' ', I+10);

LenZe toto je velmi neprakticky zapis. Aby sme toto mohli zapisat for-cyklom,
musime pochopit’, ako funguje WriteLn a ako ho moZeme rozdelit na mensie Casti.
Zoberme len jednu Cast z tohto dlhého vypisu:

WriteLn (Subor, I, ' ', I+1);

Tu sa vypisu len dve cisla, medzi ktorymi sa zapiSe medzera. Prikaz WriteLn tu
zapisuje do suboru tri hodnoty (Cislo, medzera, cislo) a eSte k tomu na zaver
zaznadi, ze riadok skoncil a dalSie zapisy do suboru pojdu uz na novy riadok. Toto
mozeme prepisat’ pomocou iného variantu prikazu, ktory tiez zapisuje do siboru a to
prikaz Write:

Write (Subor, I);
Write (Subor, ' '");
Write (Subor, I+1);
WriteLn (Subor) ;

Prikaz Write na rozdiel od WriteLn tieZ zapise nejaké hodnoty do sUboru, ale tieto
hodnoty ostavaju stale v jednom a tom istom riadku. Ked’ budeme niekedy
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potrebovat’ tento riadok ukoncit, pouzijeme prikaz WriteLn - vSimnite si, Ze tu sme
ho pouzili bez hodnot, ktoré treba vypisat. Vtedy sa len ukonci riadok a dalsie
vypisy pojdu na nové riadky.

Vytvorme teraz program, ktory do siboru postupne zapise 100 Cisel. Tieto sa zapisu
tak, ze v kazdom riadku bude 10 cisel. Program sa da vytvorit mnohymi sposobmi,
napriklad takto:

var
Subor: TextFile;
I: Integer;
begin
AssignFile (Subor,
Rewrite (Subor) ;

'cislalOO0.txt");

for I := 1 to 100 do
begin
Write (Subor, I, ' '");

if I mod 10 = 0 then
WriteLn (Subor) ;
end;
CloseFile (Subor) ;
Memol.Lines.LoadFromFile ('cislalO00.txt"');
end;

Vzdy, ked do suboru zapiSeme nejaké Cislo, tak hned’ vtedy za neho zapiseme aj
jednu medzeru. Ked' to spustite, zistite, Ze tato medzera je aj za poslednym cislom
v kazdom riadku. Niekedy to takto nevadi, ale v niektorych situaciach to modze
narobit’ problémy. Druhy variant tohto programu korektne riesi aj zbytocné medzery
na konci riadkov:

var
Subor: TextFile;
I: Integer;
begin

Po spusteni dostavame:

o S|
AssignFile (Subor, 'cislalOO0.txt'); @: 11 i
3 LButtenl J 12345678910
Rewrite (Subor) ; 11121314151617 181920
for I := 1 to 100 do 21222324252627 282930
. 31323334353637383940
begin 4142 43 44 45 46 47 48 49 50
Write (Subor, I); 515253 5455 56 57 58 59 60
. _ 616263 64656667686970
if I _mOd 10 = 0 then 71727374757677787980
WriteLn (Subor) 8182 83 84 85 86 87 88 89 90
else 919293949596 97 9899 100
Write (Subor, ' ');
end;
CloseFile (Subor) ;
Memol.Lines.LoadFromFile ('cislalO00.txt");
end;
Za kazdé cislo tu zapisSeme bud’ medzeru (ak to nie je posledné cislo v riadku), alebo
prejdeme na novy riadok pomocou WriteLn(Subor), ak to bolo posledné cislo v
riadku.
Okrem vypisovanej hodnoty mozeme eSte uréit aj formatovanie vypisu.
Formatovanie znamena, ze Specifikujeme, na aku Sirku sa ma zadana hodnota
zapisat. Formatovanie zapisujeme za znak dvojbodka. Pozrime to na niekolkych
prikladoch:
WriteLn (Subor, I:5);
oznacuje, ze hodnota premennej | sa zapiSe na Sirku piatich znakov. Ak ma toto cislo
menej ako pat cifier, tak sa zlava doplni medzerami. Ak je Cislo viac ako patciferné,
tak tento formatovaci parameter sa ignoruje a vypise sa kompletna hodnota Cisla aj
bez medzier. Napr. prikaz WriteLn(Subor, I:5); pre rozne | do siboru zapise:
pre I = 123 zapise ' 123"
pre I =7 zapise ' 7'
pre I = 65535 zapise '65535'
pre I = 1234567 zapise '1234567'
Doteraz sme do sUboru zapisovali Cisla bez formatovacieho parametra. Mozeme si to
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Po spusteni dostaneme
napriklad takéto nahodné

hodnoty:

predstavit’ tak, Ze vtedy je formatovacim parametrom 0 a preto, ked’ze sa zrejme na
tato Sirku vypis Cisla nezmesti, vypisu sa vsetky jeho cifry. Formatovaci parameter
teda urcuje rezervované miesto pre vypis Cisla, ktory bude zarovnany doprava. Ak to
miesto nepostacuje, vypisuje sa aj za toto rezervované miesto.

Uloha, v ktorej sme vytvarali 10-riadkovy subor s ¢&islami od 1 do 100, mdze s
formatovacim parametrom vyzerat, napr. takto:

var
Subor: TextFile;
I: Integer;
begin
AssignFile (Subor, 'cislalOO0.txt');
Rewrite (Subor) ;
for I := 1 to 100 do
begin
Write (Subor, I:4);
if I mod 10 = 0 then
Writeln (Subor) ;
end;
CloseFile (Subor) ;
Memol.Lines.LoadFromFile ('cislalO00.txt"');
end;

a po spusteni:

s e

Formatovaci parameter moZeme pouzit nielen pri zapise celych cisel, ale aj pri
zapise znakov, znakovych retazcov a aj realnych Cisel. Pre realne Cisla je to dokonca
odporicané, kedze bez formatovacieho parametra sa realne Cisla zapisuju v nie
najkrajsom tvare (semilogaritmicky tvar). Realne d¢isla mozu mat aj druhy
formatovaci parameter, ktorym urcujeme pocet zapisovanych desatinnych miest. Ak
mame realnu premennl R s hodnotou 3.14, moéZeme vidiet rozne zapisy:

Writeln (Subor, R); zapise '3.14000000000000E+000"
Writeln (Subor, R:7); zapise ' 3.1E+000'

Writeln (Subor, R:7:3); zapise ' 3.140'

Writeln (Subor, R:7:1); =zapise ' 3.1"

Writeln (Subor, R:0:2); zapise '3.14"

Nasledujuci program ilustruje zapis realnych cisel do suboru. Program vytvori sibor

- .:.Ehg
@Bzm:l o 4A“\ teploty.txt, ktory bude obsahovat 7 nameranych hodnét. Budu to reélne Cisla, ktoré
‘ ' égg vygenerujeme nahodne od 10 do 25 na jedno desatinné miesto.
e
17.2 Subor: TextFile;
21.9 I: Integer;
begin
AssignFile (Subor, 'teploty.txt');
Rewrite (Subor) ;
for T := 1 to 7 do
WriteLn (Subor, 10+Random(151)/10:0:1);
CloseFile (Subor) ;
Memol.Lines.LoadFromFile ('teploty.txt');
end;
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Co sme sa naucili

Textovy subor moze obsahovat viac riadkov a v kazdom moze byt jedno alebo
viac Cisel oddelenych medzerou.

Ked' chceme vytvorit’ textovy subor, musime:

zadeklarovat premennu typu TextFile,

potom musime priradit nejaké konkrétne meno suboru pomocou
AssignFile,

prikazom Rewrite otvorime tento subor na zapis,

prikazy Write a WriteLn sllzia na zapis hodnét do suboru,

cisla v jednom riadku musime oddelovat’ aspon jednou medzerou,
zapisované hodnoty mozeme formatovat pomocou formatovacich
parametrov.

Zadanie 1

Zadanie 3

Zadanie 5

Ulohy na precviéenie

Vytvorte textovy sUbor trojuholnik.txt, ktory bude obsahovat 20
riadkov: v prvom bude ¢éislo 1, v druhom dve ¢isla 1 a 2, v tretom tri
Cisla 1, 2 a 3, atd’. az v poslednom v 20 riadku budu ¢isla od 1 do 20.

Program vytvori textovy sibor domy.txt, ktory bude obsahovat’ 200
nahodnych celych cisel z intervalu 0 az 8. SU to pocty obyvatelov v
200 domoch nejakej obce.

Vygenerujte subor obchod, ktory bude obsahovat 50 nahodnych
celych cisel z intervalu 1 az 100. Su to nakupy zakaznikov, ktori
vychadzajl z obchodu a my zaznacujeme zaplatend sumu do suboru.

Predchadzajlce zadanie pozmente tak, Ze prvé cislo v sibore
obchod.txt obsahuje pocet zakaznikov (nahodné cislo od 10 do 80) a
za tym v subore nasleduje prislusny pocet ich platieb (nahodné cisla
od 1 do 100).

Napiste program, ktory vygeneruje textovy subor teploty.txt. Sibor
bude obsahovat' 7 riadkov pre 7 sledovanych dni. V kazdom riadku
bude nahodny pocet nameranych hodnét (pocet od 1 do 5). Teploty
budu realne dCisla, ktoré vygenerujete nahodne od 10 do 25 na jedno
desatinné miesto.
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2. Citame subor éisel

V predchadzajlicej casti sme sa naucili vytvarat textové subory, ktoré sa mohli
skladat’ z viacerych riadkov a kazdy mohol obsahovat’ jedno alebo viac Cisel. Teraz si
ukazeme, ako budeme takéto subory Citat a dalej spracovavat. MoZzeme napriklad
takéto zo sUboru precitané Cisla spocitavat, mozeme ich ukladat do pola, moéZzeme z
nich vytvarat nejakl kresbu v grafickej ploche a pod.

Aby sme mohli z textového suboru citat, musime ho otvorit podobne ako pri zapise.
Samozrejme, Ze nemdzeme pouzit’ volanie Rewrite, lebo tento nenavratne vymaze
obsah suboru, aby ho pripravil na zapis. Hovorime, Ze Rewrite urobi otvorenie
stboru na zapis. Otvorenie na Citanie robi iny prikaz: volanie Reset nastavi sibor na
Citanie.

V prvom rade, aby sa dalo zo sUboru ¢itat' (dal sa otvorit na Citanie), sibor musi na
disku uz existovat, inak program spadne s chybovou spravou. Po druhé, ked budeme
zostavovat’ program na Citanie textového sUboru, tento by mal byt pripraveny
korektne. Preto, ak ma obsahovat nejakych 20 celych cisel, tak ich tam nesmie byt
menej a samozrejme, Ze v subore nesmu byt ziadne nevhodné znaky okrem cisel a
pripadnych medzier medzi cislami v riadkoch. V tejto casti sa naucime citat len
korektne zadané textové subory. Neskor sa naucime oSetrovat’ aj pripady, ked’ bude
treba textovy sUbor nejako zanalyzovat, aby sme z neho mohli "vytiahnut” nejaké
Cisla.

Casto program, ktory &ita textovy stbor, vyzera priblizne takto:

var
Subor: TextFile;

begin
AssignFile (Subor, meno suboru);
Reset (Subor) ;

// &itanie zo suboru

CloseFile (Subor) ;
end;

Takze najprv otvorime subor na citanie (volanie Reset), potom z neho precéitame
oCakavané cisla a na koniec subor zatvorime (volanim CloseFile). Opat existuju dva
varianty prikazov na Citanie zo siboru. Zacneme prikazom Read. Prikaz ma tvar

Read (Subor, premennd);

Parametre ma analogické prikazu Write: prvym parametrom musi byt suborova
premenna, ktora odkazuje uz na otvoreny s(bor. Druhym parametrom musi byt
Ciselna premenna (Integer alebo Real, podla toho, ¢o sa nachadza v sibore).

Nas prvy program precita z textového suboru tri celé Cisla - predpokladame, Ze su to
tri rozmery stran nejakého kvadra. Program potom do textovej plochy vypise obsah
plasta a objem kvadra:

var
Subor: TextFile;
A, B, C: Integer;
begin
Memol.Lines.LoadFromFile ('kvader.txt');
AssignFile (Subor, 'kvader.txt');

Ked’ program spustime s
testovacim suborom

kvared.txt: Reset (Subor) ;

Read (Subor, A, B, C);

@BFU::; 254“ i Memol.Lines.Append('rozmery kvadra: ' + IntToStr(A) + ' ' +
rozmery kvadra: 2 3 4 IntToStr(B) + " ' + IntToStr(C));
Egﬁ;h:gi Memol.Lines.Append ('povrch = ' + IntToStr (2* (A*B+A*C+B*C)));

Memol.Lines.Append('objem = ' + IntToStr (A*B*C));
CloseFile (Subor) ;
end;

Pripravime si textovy sUbor kvader.txt, do ktorého zapiSeme nejaké tri Cisla, napr.
¢isla 2, 3 a 4.
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Vsimnite si, Ze program na zaciatku vypisal obsah sUboru, z ktorého potom d¢ita 3
Cisla.

Ak teraz zmenime obsah sUboru kvader.txt, a znovu zatlacime tlacidlo Button1,
program precita nové tri hodnoty a znovu vypise subor aj vypocet.

V kazdej z tychto ukazok mozeme vidiet, Ze pri Citani celych Cisel vobec nezalezi,
ako su tieto Cisla naformatované.

Zadajme teraz subor, ktory obsahuje menej celych cisel ako 3, napr. stbor s jednym
prazdnym riadkom:

e e
rozmery kvadra: 0 0 0O
povrch 0
objem 0

Dozvedame sa dolezit vlastnost: ak je v sUbore menej Cisel, ako sa pokisame citat,
prikaz Read do tychto premennych priradi 0.

Dal3i nas$ pokus, ale spdsobi spadnutie programu. Ak zadame 3 &isla, ktoré oddelime
napr. ¢iarkami, program spadne so spravou o chybe:

@ Form1 [=[=] =]
Butonl | 5, 6, 7
o R ==
.@. Invalid input.
" Press OK to ignore and risk data corruption.
Press Cancel to kil the program.

Castejsie budl naSe programy Citat viac Gdajov a my budeme preto potrebovat
nejaky cyklus.

Pod’'me riesit’ takuto GUlohu: v subore teploty.txt mame 7 nameranych teplot za cely
tyzden. Nasou Ulohou bude zistit, aka bola priemerna teplota a kolko dni bolo
teplejsie ako tento priemer. Pozrime nase prvé riesenie:

var
Subor: TextFile;
I, Pocet: Integer;
Cislo, Sucet, Priemer: Real;
begin
AssignFile (Subor, 'teploty.txt');
Reset (Subor) ;

Sucet := 0;
for I := 1 to 7 do
begin

Read (Subor, Cislo);
Memol.Lines.Append (IntToStr(I) + '.teplota ' + FloatToStr(Cislo));

Sucet := Sucet + Cislo;
end;
Priemer := Sucet / 7;
Memol.Lines.Append('priemer = ' + FloatToStr (Priemer));
Reset (Subor) ;
Pocet := 0;
for I := 1 to 7 do
begin

Read (Subor, Cislo);
if Cislo > Priemer then
Inc (Pocet) ;
end;
Memol.Lines.Append('pocet = ' + IntToStr (Pocet));
CloseFile (Subor) ;
end;

56
rozmery kvadra: 2 5 &
povrch = 104

objem =

60

Po spusteni dostavame
(pouzili sme subor, ktory
sme vygenerovali v
predchadzajlcej Casti):

.teplota
.teplota
.teplota
.teplota
.teplota
.teplota
.teplota
priemer =

1
2
3
4
5
6

~

pocet = 3

@ oo

u 23.
10.
24.
14.
15.
17.

SR EERTR=INN

21.9

18.

2285714285714
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Po spusteni by to mohlo
vyzerat', napr. takto:

@ ot 1

Buttenl | 10
12353
15 9 22
12 14 1e

najvaésia platba = 22

Vidime, ze program najprv precital vSetky hodnoty, vypisal ich a pritom pocital ich
siCet. Po vypocitani priemeru sme opat otvorili sibor na citanie (volanim
Reset(Subor)), aby sme mohli pévodné cisla zo suboru opat Citat' a porovnavat s
priemerom. Vidime, Ze sUbor mozZeme v programe Citat' aj viackrat. Staci ho len
znovu otvorit'.

Druhé riesenie tejto istej Ulohy vyuzije sedem prvkové pole Teplota. Vd'aka tomu
nemusime subor cCitat znovu, lebo vsetky precitané hodnoty uz mame ulozené v
pamati:

var
Subor: TextFile;
Teplota: array [1..7] of Real;
I, Pocet: Integer;
Sucet, Priemer: Real;
begin
AssignFile (Subor, 'teploty.txt');
Reset (Subor) ;

Sucet := 0;
for I := 1 to 7 do
begin

Read (Subor, TeplotalI]);
Memol.Lines.Append (IntToStr(I) + '.teplota ' +
FloatToStr (TeplotalIll)):

Sucet := Sucet + TeplotalIl];
end;
Priemer := Sucet / 7;
Memol.Lines.Append('priemer = ' + FloatToStr (Priemer)) ;
Pocet := 0;
for I := 1 to 7 do

if Teplota[I] > Priemer then
Inc (Pocet) ;
Memol.Lines.Append ('pocet = ' + IntToStr (Pocet));
CloseFile (Subor) ;
end;

Porovnajte tento program s predchadzajucim rieSenim. Vsimnite si volanie
Read (Subor, Teplotal[I]);

ktorym precitame Cislo zo suboru priamo do prvku pola. Tento program dava uplne
rovnaky vysledok ako predchadzajlce riesenie.

Dalsia ukazka predvedie, ako spracujeme textovy subor, ktory na zaciatku obsahuje
pocet hodnot, ktoré dalej v tomto subore nasleduji. Predpokladajme, Ze mame
sibor obchod.txt, v ktorom je na zaciatku zapisany pocet zakaznikov, ktori tu v
jeden den nakupovali. Za tym nasleduje prislusny pocet celych cCisel - sum, ktoré
zaplatili za nakupy. Program otvori tento sibor a zisti, aka suma penazi bola v ten
den najvyssia:

var
Subor: TextFile;
I, Platba, Pocet, Max: Integer;
begin
Memol.Lines.LoadFromFile ('obchod.txt"') ;
AssignFile (Subor, 'obchod.txt');
Reset (Subor) ;
Read (Subor, Pocet);
Max := 0;
for I := 1 to Pocet do
begin
Read (Subor, Platba);
if Platba > Max then
Max := Platba;
end;
CloseFile (Subor) ;
Memol.Lines.Append ('najvacsia platba = ' + IntToStr (Max));
end;

Program najprv precita pocet (dajov a aZ potom cita samotné Udaje, ktoré dalej
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nasleduju. Vytvorte testovaci subor a otestujte takyto sposob citania idajov.

Vacsie mnozstvo Udajov v sUbore mozeme organizovat' aj inak. Postupnost hodnot
moze byt ukoncena Specialnou hodnotou, ktorou vieme odlisit koniec tejto
postupnosti, napr. postupnost’ nezapornych cisel ukoncime -1.

Nasledujuci program bude riesSit’ hlasovanie v sutazi o Superstar. V textovom subore
hlasovanie.txt sa nachadzaju hlasy divakov pre 12 sUtaziacich, t.j. Cisla z intervalu
od 1 do 12. Tento zoznam disel je ukonceny hodnotou -1 (niekedy tomu hovorime
zarazka). Program najde sutaziaceho, ktory dostal najmenej hlasov:

var
Subor: TextFile;
Hlas: array [1..12] of Integer;
I, Cislo, Min: Integer;
begin
for I := 1 to 12 do
Hlas[I] := O;
AssignFile (Subor, 'hlasovanie.txt');
Reset (Subor) ;
Read (Subor, Cislo);
while Cislo <> -1 do
begin
Inc (Hlas[Cislo]);
Read (Subor, Cislo);
end;
CloseFile (Subor) ;
Min := 1;
for I := 2 to 12 do
if Hlas[I] < Hlas[Min] then
Min := I;
Memol.Lines.Append('najmenej hlasov dostal sutaziaci s c¢islom ' +
IntToStr (Min)) ;
end;

Pri takto organizovanom subore sme najprv precitali prvi hodnotu zo suboru a
pomocou while-cyklu sme tato hodnotu spracovali a precitali sme dalSiu. Takto
postupne precitame a spracujeme vSetky hodnoty v subore, az kym pri citani
nenarazime na hodnotu -1. Otestujte program nejakym vhodne pripravenym
siborom.

Zamyslite sa, Co sa stane, ak vstupny subor hlasovanie.txt nebude obsahovat
koncovu hodnotu -1. Program spadne? Alebo naopak, zacykli sa?

Co sme sa naugili

Aby sme mohli ¢itat Udaje z textového sUboru, musime najprv tento otvorit
na Citanie pomocou volania Reset. Samotné Udaje Citame pomocou prikazu
Read. Ciselné hodnoty c¢itame do premennych zodpovedajlcich typov. Pritom
je dolezité, aby

. Cisla boli v samostatnych riadkoch,
. alebo boli navzajom oddelené aspon jednou medzerou,
. a zaroven v subore neboli Ziadne nepripustné znaky, napr. ciarky

medzi cislami.

Navyse medzery pred cCislami a aj prazdne riadky pred cislami sa pri citani
cisel ignoruju.

Ak sUbor obsahuje vacsie mnozstvo Cisel, tak

. bud’ vieme ich presny pocet,
. ich pocet je zapisany na zaciatku suboru,
. alebo takato postupnost cisel je ukoncena nejakou konkrétnou

Ciselnou hodnotou, ktora uz do postupnosti nepatri.
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Ulohy na precviéenie

yA-Ya-al=04 1 Riesili sme ulohu o platiacich zakaznikoch, kde sme v subore
obchod.txt ziskali ich zaplatené sumy. Prerobte program tak, aby
mohol spracovat evidenciu nielen pre jeden den, ale aj pre viac dni.
Napr. pre dva dni by sibor obsahoval dva bloky informacii: blok
zacina poctom zakaznikov, za tym nasleduju ich platby a za tym by
hned’ nasledoval druhy blok (dajov o druhom dni. Aj tento by zacinal
poctom zakaznikov a za tym by boli ich platby. Program spracuje oba
dni a pre kazdy vypise maximalnu platbu.

Riesili sme Glohu o SMS hlasovani v sutazi o Superstar. V subore
hlasovanie.txt boli hlasy za jedno kolo sutaze. Doplnite program tak,
aby spracoval aj druhy den, t.j. v subore za idajmi pre prvé kolo,
ktoré su ukonéené hodnotou -1, nasleduji informacie o druhom kole
hlasovania. Aj tieto si ukonéené hodnotou -1. Program zisti ako
dopadlo druhé kolo, ak vypadnuty sutaziaci v prvom kole sa uz v
druhom nezlcastnuje (jeho hlasy v druhom kole nemaju Ziaden

vplyv).

411 =0 Detektivna kancelaria si vyziadala od vstupnej kontroly do firmy
zoznam vsetkych navstevnikov pre dva konkrétne sledované dni.
Potrebovala zistit, ktori navstevnici boli vo firme v oba sledované
dni. Dostali sme k dispozicii textovy subor, ktory obsahuje Cisla
preukazov vsetkych navstevnikov pre kazdy z dni - oba zoznamy su v
jednom sUbore navstevy.txt. Kazdy z tychto zoznamov je ukoncéeny
hodnotou -1. Napiste program, ktory vypise vsetky Cisla, ktoré sa
nachadzaju v oboch zoznamoch.
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3. Testujeme koniec suboru, koniec riadka

V predchadzajucej Casti sme videli, ze pri Citani suborov by sme mali, bud presne
vediet, kolko cisel budeme Ccitat, alebo by mala byt v subore zapisana nejaka
hodnota (zarazka), ktora oznacuje koniec citanej postupnosti Cisel.

Tiez uz vieme aj to, ze ak sme zo sUboru precitali vsetky Cisla, tak dalSie cCitanie
neexistujicich hodnét v sibore prebehne bez upozornenia a do Citanej premennej
sa priradi hodnota 0.

Nastastie mame v Pascale dve pomocné logické funkcie, ktoré nam o otvorenom
subore prezradia, ¢i v subore, resp. v momentalnom riadku mame este co ditat,
alebo sme uz na konci.

Zacneme funkciou SeekEof (kde Eof je z anglického "end of file", t.j. "koniec
subor”). Tato funkcia nam odpovie, ¢i sme uz na konci suboru a teda by sme uz
ziadne Cisla nemali ¢itat'. Pritom sa pozrie, ¢i od momentalneho miesta az do konca
stuboru nasleduju len prazdne riadky. Vtedy vrati True, alebo vrati False, ak eSte nie
sme na konci suboru a teda mézeme este d’alej zo suboru citat'.

Pouzitie SeekEof ukdaZeme na takomto programe: v sibore domy.txt mame ulozené
informacie o pocte obyvatelov jednotlivych domov v nejakej obci. Dopredu nevieme
kolko je v obci domov. Ulohou je zistit, kolko obyvatelov Zije v obci a kolko je v nej
domov.

Program otvori subor na citanie a potom, kym nie sme este na konci suboru (kym
mozeme eSte Citat), precitame jednu hodnotu a spracujeme ju (pripocCitame ju k
poctu obyvatelov a zvySime pocet domov) :

var
Subor: TextFile;
Cislo, PocetObyvatelov, PocetDomov: Integer;

begin
Memol.Lines.LoadFromFile ('domy.txt"') ;
PocetObyvatelov := 0;
PocetDomov := 0;

AssignFile (Subor, 'domy.txt');

Reset (Subor) ;

while not SeekEof (Subor) do

begin
Read (Subor, Cislo);
PocetObyvatelov := PocetObyvatelov + Cislo;
Inc (PocetDomov) ;

end;

CloseFile (Subor) ;

Memol.Lines.Append ('pocet obyvatelov

Memol.Lines.Append ('poCet domov

end;

'+IntToStr (PocetObyvatelov)) ;
' + IntToStr (PocetDomov)) ;

Mozeme vidiet', Ze funkcia SeekEof ma jeden parameter a to je suborova premenna.
Neskor budeme pracovat’ s viacerymi sibormi sicasne a vtedy sa tu bude rozlisovat,
o ktorom subore chceme vediet, ¢ sme uz na jeho konci. KedZe cyklus while
pracuje dovtedy kym je splnena nejaka podmienka, museli sme znegovat vysledok
SeekEof, lebo my chceme pokracovat, kym este nie sme na konci. Vytvorili sme si
maly testovaci sibor domy.txt, ktory sa na zaciatku nasho programu cely vypisal do
textovej plochy. Vidime, Ze na konci siboru boli prazdne riadky a vtedy sa uz urcite
ziadne Cisla nepreditali. Program precital len 9 Cisel:

oo |50 223

7112

pocet obyvatelov = 23
pocet domov =

Velmi podobna funkcii SeekEof je dalSia pomocna funkcia SeekEoln (z Eoln je
anglického "end of line", t.j. "koniec riadka"). Tato funkcia vrati True vtedy, ked v

Standardna logicka funkcia
SeekEof funguje v prostredi
Delphi trochu rozdielne.
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momentalne citanom riadku uz nie si dalSie hodnoty (mozno su tam uz len
medzery). Rovnako ako SeekEof, aj tato funkcia najprv “preskocCi” vsetky medzery a
ak pritom pride na koniec riadka, vrati True. Na rozdiel od SeekEof, tato funkcia uz
nepreskakuje na novy riadok, ale Citanie ostane nastavené na konci tohto riadka.

Okrem tychto dvoch pomocnych funkcii sa este zoznamime s novym prikazom:
ReadLn (Subor) ;

Tento prikaz s jednym parametrom - siborova premenna - preskocCi na vstupe zvysok
momentalne citaného riadka a nastavi dalSie citanie na zaciatok nasledujdceho
riadka. Niekedy sa pouziva aj vtedy, ked’ sme pri Citani nastaveni na konci nejakého
riadka a my potrebujeme citat zo zaciatku dalSieho riadka.

Pouzitie funkcie SeekEoln a ReadLn ukaZzeme na takomto priklade: v slUbore
domy2.txt mame pripravené informacie o obyvateloch nejakej obce. V kazdom
riadku suboru je informacia o obyvateloch jedného domu: si to dcisla, ktoré
oznacuju vek jeho obyvatelov. Predpokladame, Ze ziadny dom nie je prazdny (stbor
neobsahuje prazdne riadky). Nasou Ulohou je zistit, kolko obyvatelov zije v obci a
kolko je v nej domov. :

var
Subor: TextFile;
Cislo, PocetObyvatelov, PocetDomov: Integer;

begin
Memol.Lines.LoadFromFile ('domy2.txt");
PocetObyvatelov := 0;
PocetDomov := 0;

AssignFile (Subor, 'domy2.txt');
Reset (Subor) ;
while not SeekEof (Subor) do

begin
while not SeekEoln (Subor) do
begin
Read (Subor, Cislo);
PocetObyvatelov := PocetObyvatelov + 1;
end;

ReadLn (Subor) ;
Inc (PocetDomov) ;
end;
CloseFile (Subor) ;
Memol.Lines.Append ('pocet obyvatelov
Memol.Lines.Append ('pocet domov
end;

'+IntToStr (PocetObyvatelov)) ;
' + IntToStr (PocetDomov) ) ;

Pozorne si pozrite vnoreny while-cyklus. Tento cyklus hovori presne toto: kym je na
momentalnom riadku aspon jedno Cislo, precitaj ho a zvys pocet obyvatelov obce.
Ked tento cyklus skonéi (jeden dom sme tym uz spracovali), prejdeme na novy
riadok prikazom ReadLn. Uvedomte si, Ze ak by sme tento prikaz vynechali (m6Zete
to vysk(sat), program by sa vacsinou zacyklil a teda by nikdy neskoncil. Vnoreny
while-cyklus po precitani vSetkych Udajov pre jeden dom, stale ostava v tomto
jednom riadku a aj nasledovny prechod "velkym" cyklom stale ostava v tom istom
riadku.

Pripravili sme jednoduchy testovaci sibor domy2.txt a program sme spustili:

@ Formil g@g|
30 32 5

20 24

75 80 40 45 47 22 23 1 Z

55

pocet obywvatelov = 15

pocet domov = 4

Vidime, Ze program pracuje korektne. Doplnme do textového suboru aj dva prazdne
riadky (jeden v strede a druhy na konci) a zatlacme Button1 eSte raz. Dostavame
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takyto vystup:

@ Form1

[esn | 30 32 5

20 24

75 80 40 45 47 22 23 1 2
55

pocet obywvatelov = 15
pocet domov =5

Pocet obyvatelov sa nezmenil, ale pocet domov sa zvysil o jedna. Mozeme vidiet, ze
program pracuje aj pre prazdne domy (pre treti dom sme zadali prazdny riadok
obyvatelov), ale prazdne domy na konci obce (prazdne riadky na konci suboru) sa
ignoruju. Sposobila to funkcia SeekEof. O tejto funkcii vieme, ze vrati True nielen,
ked’ sme v sUbore nastaveni na Uplnom konci, ale aj vtedy, ked v sUbore ostali len
prazdne riadky.

Tu by sa nam zisla taka funkcia na zistovanie konca sUboru, ktora nepreskakuje
prazdne riadky. Presne na toto sluzi logicka funkcia Eof. Doteraz sme sa nou
nezaoberali, lebo by nam nepomohla pri ¢itani Cisel na konci sUboru. Teraz nasu
Ulohu bez tejto funkcie nevyrieSime. V programe nahradime SeekEof(Subor) volanim
Eof(Subor) a spustime:

while not Eof (Subor) do

Teraz moZeme program otestovat’ aj na obci, v ktorej su len 4 prazdne domy:

@ Form1 Elﬁwg'

pocet obywvatelov = 0
pocet domov = 4

Ukazme este riesenie trochu zjednodusenej Glohy s textovym siborom domy2.txt.
Predpokladajme, Ze nepotrebujeme vediet pocet obyvatelov obce, ale len pocet
domov. Potom mézeme program zapisat’ aj takto:

var
Subor: TextFile;
PocetDomov: Integer;

begin
Memol.Lines.LoadFromFile ('domy2.txt");
PocetDomov := 0;

AssignFile (Subor, 'domy2.txt');
Reset (Subor) ;
while not Eof (Subor) do
begin
ReadLn (Subor) ;
Inc (PocetDomov) ;
end;
CloseFile (Subor) ;
Memol.Lines.Append ('pocet domov = ' + IntToStr (PocetDomov)) ;
end;

Program cita cely subor len pomocou prikazu ReadLn(Subor), ktory preskoci cely
obsah riadku a nastavi sa na zaciatok nasledovného.

Po spusteni vidime:

Dalsie vzdelavanie ucitelov zakladnych 3kl a strednych $kdl v predmete informatika
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[osns ]130 32 5

20 24

75 80 40 45 47 22 Z3 1 Z
55
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]

pocet domov

Program spocital pocet domov korektne.

Co sme sa naugili

Pri Citani z textového siboru moézZeme pouzivat' tri logické funkcie:

. SeekEof vrati True vtedy, ked sme v sUbore nastaveni za poslednym
Cislom, t.j. uz sme na jeho konci,

. Eof vrati True len vtedy, ked sme v subore nastaveni na konci
posledného riadka, t.j. uz sme na jeho konci,

. SeekEoln vrati True vtedy, ked sme v riadku nastaveni za poslednym
Cislom.

Pri citani zo sUboru, mozeme pouzit aj prikaz ReadLn, pomocou ktorého
preskoCime zvySok momentalneho riadka a nastavime citanie na zaciatok
dalSieho riadka.
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Ulohy na precviéenie

Zadanie 1

Program precita subor domy.txt - pocty obyvatelov v jednotlivych
domoch obce a zisti, v ktorom dome (jeho poradové Cislo) byva
najviac obyvatelov. Ak je takychto domov viac, vypise ich vSetky.

Program precita sibor domy2.txt - vek obyvatelov v jednotlivych
domoch obce (v kazdom riadku su obyvatelia jedného domu) a zisti,
v ktorom dome (jeho poradové cislo) byva najstarsi obyvatel. Ak je
takychto obyvatelov s rovnakym najstarsim vekom viac, vypise ich
vsetky.

Zadanie 3

V sibore test.txt s zapisané vysledky ziakov z nejakého testu. V
kazdom riadku je bodové ohodnotenie jedného Ziaka za jeden
priklad, pricom tu moze byt aj viac Cisel, ak ziak stihol vypocitat’
viac prikladov. Zistite, kolko maximalne bodov ziskal najlepsi ziak
(teda sucet bodov za priklady, ktoré vyriesil) a kolky to bol ziak v
poradi vsetkych Ziakov v subore.

V stbore body.txt su ulozené siradnice bodov v grafickej ploche,
ktoré sa tam ukladali nejakym programom pocas tahania mysou (v
udalosti onMouseMove). Subor obsahuje viac takychto kresieb (t.j.
postupnosti siradnic bodov), pricom kazda z nich je v samostatnom
riadku sUboru.

Napiste program, ktory nakresli obrazce zadané v tomto sUbore
(pospaja za sebou nasledujlce body). Prvy bod v kazdej postupnosti
sa nakresli so zdvihnutym perom.

Zadanie 5

Vytvorte subor body.txt z predchadzajuceho zadania. V udalosti
onMouseDown grafickej plochy sa zaCne vytvarat nova postupnost
bodov, v udalosti onMouseMove sa pridavaju body do tejto
postupnosti.

V stbore sprava.txt sme dostali od priatela zakodovan( spravu.
Kddovanie je velmi jednoduché: kazdé pismeno (bez diakritiky)
prerobime na Cislo, podla toho, kolké pismeno je to v abecede (napr.
a=1, b=2, ..., z=26), medzery medzi slovami sa prepisuju na ¢islo 0.
Napiste program, ktory precita takyto sibor a do textovej plochy
vypise jej rozkddovanie.

Zadanie 7

Napiste program, ktory so zadaného textu (napr. cez vstupny riadok
Edit1) vytvori sibor so zakddovany textom podla predchadzajliceho
zadania.
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4. Citame aj zapisujeme

V tejto Casti sa naucime riesit ulohy, v ktorych budeme subory nielen bud citat
alebo len zapisovat, ale program nejaky subor precita a na jeho zaklade vytvori
novy subor.

Vo vseobecnosti mozu nastat’ dva pripady. V prvom pripade nejaky subor najprv cely
preCitame a az potom zacneme vytvarat nejaky novy suUbor, resp. prepisovat
povodny stubor novym obsahom. Niekedy ale budeme potrebovat jeden subor cCitat' a
zaroven pripravovat nejaky dalsi. Vtedy budeme mat sicasne otvorené dva subory:
jeden bude na citanie a druhy na zapis.

Zacnime s prvym pripadom. Najprv nejaky sUbor cely preditame a az potom
za¢neme vytvarat' iny. NapiSme program, v ktorom najprv zo siboru teploty.txt
precitame 7 nameranych teplot pre 7 dni v tyzdni a potom ich zapiseme do sUboru
teplotyF.txt, ktory bude obsahovat tieto isté teploty ale aj s pripisanymi hodnotami
vo Fahrenheitoch. Pouzijeme vzorec, ktory sa da lahko najst’ aj na internete, napr.

Fahrenheit = Celsius * 1.8 + 32

Program najprv precitané teploty uloZi do pola a potom ich zapise, ale s prepoctom,
do druhého suboru:

var
Subor: TextFile;
I: Integer;
Teplota: array [1l..7] of Real;
begin
AssignFile (Subor, 'teploty.txt');
Reset (Subor) ;
for I := 1 to 7 do
Read (Subor, Teplotall]):;
CloseFile (Subor) ;
AssignFile (Subor, 'teplotyF.txt');
Rewrite (Subor) ;
for I := 1 to 7 do
Writeln (Subor, Teplota[I]:0:1, ' ', Teplota[I]*1.8+32:0:1);
CloseFile (Subor) ;
Memol.Lines.LoadFromFile ('teplotyF.txt');
end;

Po spusteni vidime v sUbore okrem teplot v stupnoch Celzia, ale aj vo
Fahrenheitoch:

Buttonl | |23,

4

g

.5
14.1 37.

7

2

k]

=

Premennd Subor sme tu najprv pouzili pre precitanie nejakych hodnét zo siboru a
potom po zatvoreni siboru, sme ju pouzili na otvorenie iného stboru na zapis.

Dalsi program bude pracovat so suborom domy.txt, ktory obsahuje pocty obyvatelov
v jednotlivych domoch obce. Nasou ulohou bude opravit' tento sibor, kedZe sme sa
dozvedeli, Ze do kazdého domu pribudol jeden obyvatel. Takze dcitame aj
zapisujeme do toho istého suboru. Budeme predpokladat, Ze domov v obci nie je
viac ako 1000. Program najprv otvori sibor na ¢itanie, precita z neho vsetky hodnoty
do pola Dom a zaroven si v premennej Pocet uchovava pocet tychto Cisel. Potom
volanim Rewrite(Subor) prepne rezim prace suboru na zapis a tym sa poévodny obsah
vymaze. Teraz moZeme nové hodnoty zapisat do tohto istého suboru:
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var
Subor: TextFile;
Dom: array [1..1000] of Integer;
I, Pocet: Integer;
begin
AssignFile (Subor, 'domy.txt');
Reset (Subor) ;
Pocet := 0;
while not SeekEof (Subor) do
begin
Inc (Pocet) ;
Read (Subor, Dom[Pocet]);

end;
Rewrite (Subor) ;
for I := 1 to Pocet do

Write (Subor, Dom[I]+1, ' '");
CloseFile (Subor) ;
Memol.Lines.LoadFromFile ('domy.txt"') ;

end;

Ak predpokladame, ze v
stbore pred spustenim boli
tieto Cisla:

50223
7112

Vsimnite si, Ze subor sme po precitani nezatvarali, ale iba sme ho otvorili na zapis.

Dalsi program bude trochu naroénejsi. Potrebujeme vytvorit opravenu verziu siboru
domy2.txt, ktory obsahuje vek vsetkych obyvatelov nejakej obce, pricom v jednom
riadku su obyvatelia jedného domu. Napr. za jeden rok vsetci obyvatelia o rok
zostarli a my potrebujeme vyrobit sibor domy3.txt s tymito opravenymi hodnotami.
Nebudeme si najprv vsetky hodnoty precitané zo suboru domy2.txt ukladat do
nejakého pola (bolo by to dost komplikované, lebo si musime pamat’ nielen vek ale
aj, v ktorom dome byva). Naprogramujeme to tak, ze spolu s prvym sUborom
otvorime aj druhy sibor na zapis a do neho budeme kazdu precitani hodnotu
kopirovat’ aj s opravou (zvySime o 1) :

var
Subor2, Subor3: TextFile;
Cislo: Integer;

begin
AssignFile (Subor2, 'domy2.txt');
Reset (Subor2) ;
AssignFile (Subor3, 'domy3.txt');
Rewrite (Subor3) ;
while not Eof (Subor2) do

begin
while not SeekEoln (Subor2) do
begin
Read (Subor2, Cislo);
Write (Subor3, Cislo+l, ' '");
end;

ReadLn (Subor2) ;

WriteLn (Subor3) ;
end;
CloseFile (Subor?2) ;
CloseFile (Subor3);
Memol.Lines.LoadFromFile ('domy3.txt"');
Memol.Lines.Append ('*** koniec ***');

end;

V tomto programe musime pre oba sibory robit' paralelne velmi podobné akcie:
obom musime priradit’ sibor na disku (AssignFile), oba musime otvorit' (jeden pre
Citanie Reset a druhy pre zapis Rewrite), z jedného ¢itame (Read) a vtedy do
druhého zapisujeme (Write). V jednom prechadzame na zaciatok dalSieho riadka
(ReadLn) a vtedy do druhého zapisujeme novy riadok (WriteLn). Na zaver musime
oba sUbory zatvorit' (CloseFile).

Ak predpokladame, Ze v stbore pred spustenim bolo tychto sedem riadkov:

tak po spusteni dostavame:

Batont |16 1 3348223

Moézeme vidiet, Ze to
funguje spravne.
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30 32 5
20 24

75 80 40 45 47 22 23 1 2
55

tak po spusteni dostavame spravny obsah:

131 33 6
21 25

76 81 41 46 48 23 24 2 3
o6

%% Lonlec ***

Na zaver sme do textovej plochy vypisali koncovy riadok, aby boli vidiet aj prazdne
riadky na konci stboru.

Co sme sa naugili

V programoch mézeme pracovat’' naraz aj s viacerymi sibormi. Kazdy z nich je
potom pristupny pomocou svojej suborovej premennej.

Ak v programe pracujeme s nejakym suborom, ktory zatvorime (CloseFile),
mozeme tlto premennd pouzit na otvorenie iného suboru.
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Ulohy na precviéenie

yA-(a =101 [=04 | Subor cisla.txt obsahuje nejakl postupnost’ celych Cisel. Napiste
program, ktory prekopiruje tito postupnost’ do stboru cisla10.txt,
ale tak, ze tento novy subor bude mat' v kazdom riadku (okrem
posledného) po 10 cisel.

Subor cisla.txt obsahuje nejakd velk( postupnost’ realnych cisel.
Napiste program, ktory vytvori stbor cisla0.txt. V tomto novom
sUbore bude ta ista postupnost, ale tato nova bude este zacinat’
dl{Zkou tejto postupnosti. V programe nepouzivajte Ziadne pole.

yA4-{e =11 (=03 SUbor obchod.txt obsahuje niekolko postupnosti celych nezapornych
Cisel, z ktorych kazda je ukoncena Cislom -1. Napiste program, ktory
vytvori sibor obchod2.txt s rovnakym obsahom ako obchod.txt, ale
v tomto novom sUbore bude kazda postupnost’ v samostatnom riadku
(aj s ukoncovacim cislom -1).

Sabor domy2.txt obsahuje informacie o veku obyvatelov nejakej
obce: v kazdom riadku je postupnost’ Cisel. Niektoré z tychto
postupnosti moézu byt prazdne. Napiste program, ktory vytvori dva
sibory domy18.txt a domy0.txt, v ktorych budl pre kazdy dom
informacie len o dospelych obyvateloch (v sibore domy18.txt) a len
o det'och (sibor domy0.txt obsahuje obyvatelov mladsich ako 18
rokov).

yA4-(e-101 (=01 | Napiste program, ktory z dvoch siborov domy18.txt a domyO.txt
vytvori sibor domy2.txt. Tieto subory sU popisané v
predchadzajicom zadani.

Okrem suboru domy2.txt z predchadzajlcich zadani mame este
jeden sUbor prisli.txt. Tento druhy stubor obsahuje zoznam os6b,
ktoré sa pristahovali do danej obce. Pre kazdd pristahovand osobu
subor obsahuje dvojicu cisel: ¢islo domu (od 1 do poctu domov) a vek
osoby. Napiste program, ktory z tychto dvoch siborov vytvori sibor
domy2novy.txt. Tento bude obsahovat doplnené informacie o
obyvateloch obce: do spravnych riadkov suboru dopise novych
obyvatelov.

Mohli by sme zmenit algoritmus, ak by sme mohli predpokladat’, Ze v
stbore prisli.txt mame vsetky riadky vzostupne usporiadané podla
prvého éisla?
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2. tematicka jednotka — Textové subory znakov

Doteraz bol pre nas textovy sUbor len postupnostou celych cisel. Tato postupnost
mohla byt na niektorych miestach prerusena novymi riadkami. Logické funkcie
SeekEoln, SeekEof a Eof nam pomahali sa rozhodn(t, ¢i sme na konci riadku alebo
na konci celého suboru.

V skutoénosti je textovy subor postupnostou znakov. Mozeme to vidiet aj v
lubovolnom textovom editore, napr. v programe Notepad. To, ze Pascal umoznuje z
takéhoto sUboru citat' Cisla, resp. do sUboru zapisovat nejaké cisla, je len maly
komfort, ktory ponlUka tento programovaci jazyk. Prirodzeny sposob prace so
subormi je praca po znakoch, resp. po riadkoch.

1. Pracujeme po riadkoch

Na textovy subor sa mozeme pozerat ako na postupnost riadkov, pricom kazdy
riadok obsahuje rozne dlhy znakovy retazec. Prikaz

Read (Subor, Retazec);

do premennej Retazec, ktora je typu znakovy retazec, precita cely obsah
momentalneho riadku. V skutocnosti sa precitaju znaky od momentalneho miesta v
riadku az do konca riadku. Ukazme pouzitie znakového retazca na takomto priklade:

var
Subor: TextFile;
Retazec: string;
I: Integer;
begin
AssignFile (Subor, 'unitl.pas');
Reset (Subor) ;
for I := 1 to 10 do
begin
Read (Subor, Retazec);
Memol.Lines.Append (Retazec) ;
end;
Memol.Lines.Append ('=== koniec ==="');
CloseFile (Subor) ;
end;

Program mal za Ulohu vypisat prvych 10 riadkov z nejakého textového suboru.
Otvorili sme na citanie sUbor unit1.pas, ktory obsahuje zdrojovy kod nasho
programu. Toto je totiz tiez textovy subor. Po spusteni dostavame takyto vypis:

(s =)

unit Unitl;

=== koniec ===

Program vypisal len prvy riadok siboru a za tym dal 9 prazdnych riadkov napriek
tomu, Ze sUbor je v poriadku a st tam neprazdne riadky.

Chybou v programe je pouzitie prikazu Read - ked' citame znakovy retazec, tak ten
sa naozaj precita, ale v sUbore ostaneme nastaveni na konci tohto riadka. Kazdé
dalsie volanie Read ¢ita od momentalnej pozicie az do konca radka, t.j. precita
prazdny retazec a stale ostava nastaveny koniec toho istého riadka.

Takze chybou v tomto programe je to, Ze po precitani znakového retazca sa treba
nastavit na zaciatok dalSieho riadka, t.j. treba zavolat ReadLn. Musime teda
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zapisat’ bud’

Read (Subor, Retazec);
ReadLn (Subor) ;

alebo to mozeme zapisat’ dokopy:

ReadLn (Subor, Retazec);

Ak do prikazu ReadLn okrem sUborovej premennej uvedieme aj nejaké iné
premenné, tak prikaz najprv precita hodnoty zo suboru do premennych a potom
prejde na dalsi riadok. Program takto opravime a po spusteni uz dostaneme:

s 2 a2 2 2 e
unit Unitl;
{$mode objfpc}{SH+}
interface
uses
Classes, SysUtils, FileUtil, LResources, Forms, Controls, Graphics, Dialogs,

ExtCtrls, sStdCtrls;

=== koniec ===

Oknu formulara aj s textovou plochou sme tu trochu zvacsili Sirku, aby sa pekne
vypisal aj jeden dlhy riadok zo suboru.

Ked’ uz vieme spravne precitat’ riadky textového suboru, mézeme zistit nielen pocet
riadkov suboru ale aj pocet vsetkych znakov:

var
Subor: TextFile;
Retazec: string;
Riadky, Znaky: Integer;

begin
AssignFile (Subor, 'unitl.pas');
Reset (Subor) ;

Riadky := 0;

Znaky := 0;

while not Eof (Subor) do
begin

ReadLn (Subor, Retazec);
Riadky := Riadky + 1;

Znaky := Znaky + Length (Retazec);
end;
CloseFile (Subor) ;
Memol.Lines.Append('pocet riadkov: ' + IntToStr (Riadky));
Memol.Lines.Append ('poCet znakov: ' + IntToStr (Znaky)):;

end;

Vsimnite si, Zze sme tu pouzili logicku funkciu Eof. Po spusteni programu sme dostali
takéto cisla (vam vyjdi pravdepodobne trochu iné):

poéet riadkowv: 57
pocet znakov: 880

To, ze je takto zisteny pocet riadkov spravny, mézeme prekontrolovat priamo v
editore kodu prostredia Lazarus.

Vidime, Ze sObor uit1.pas zabera na disku presne 994 bajtov, co je o 114 bajtov
viac, ako sme vypocitali programom. Ddévod, preco je to tak je jednoduchy. Kazdy
riadok v sibore je ukonceny Specialnou dvojicou znakov, tzv. CR a LF a ich Ascii kody
st 13 a 10. Ked'ze riadkov sme napocitali 57, tak na disku sibor naozaj obsahuje o

Ak budeme zist'ovat’ pocet
znakov napr. v siborovom
manazérovi (Windows
explorer), dozvieme sa:

General Sammy|Damh

= 1t

-] Unit1pas
A

Type of file:  Object Pascal Unit | pa:

Cpenz with: lazanus exe

Location: D dvuitnew' \2prog 8o
Size: 9594 bytes (9594 bytes)
Size on digk:  4.00 KB (4 09& bytes)

Created: 6. novembra 2009, 15:£
Modffied: 2. novembra 2009, 0:0¢
Accessed: &. novembra 2009, 15:F

Attributes:

[T Hid
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2*57 znakov viac ako zistenych 880 znakov. Neskor uvidime, ako mézeme vyuzit' tieto
dva Specialne znaky.

Nasledujlci program pomocou dvoch sUborovych premennych skopiruje po riadkoch
obsah jedného suboru do druhého:

var
Subor, Suborl: TextFile;
Retazec: string;
begin
AssignFile (Subor, 'unitl.pas');
Reset (Subor) ;
AssignFile (Suborl, 'text.txt');
Rewrite (Suborl) ;
while not Eof (Subor) do
begin
ReadLn (Subor, Retazec);
WriteLn (Suborl, Retazec);
end;
CloseFile (Subor) ;
CloseFile (Suborl) ;
Memol.Lines.Append ('hotovo') ;
end;

V programe sme pouzili aj prikaz WriteLn, ktory sme zatial pouzivali len pri zapise
Cisel a pripadne medzier. Samozrejme, ze do sUboru mozeme zapisovat aj lubovolne
dlhé znakové retazce.

Program najprv otvori prvy sibor na Citanie (sUbor unit1.pas) a druhy subor na zapis
(bude vytvarat subor text.txt). Potom, kym neprejdeme vsetky riadky prvého
stboru, precitame jeden riadok a hned ho zapiseme do druhého suboru. Na zaver
musime oba subory zavriet. Program na konci vypise spravu "hotovo", aby sme videli,
Ze Uspesne dokopiroval - bez tejto spravy by sme po zatlaceni Button1 nevideli
ziadnu reakciu programu.

V dalSom programe budeme upravovat obsah textového suboru text.txt tak, ze ho
najprv cely precitame do pamate (do pola retazcov) a potom upravené retazce
zapiseme namiesto povodného obsahu suboru:

var
Subor: TextFile;
Pole: array [1..1000] of string;
I, Pocet: Integer;

begin
AssignFile (Subor, 'text.txt');
Reset (Subor) ;

Pocet:= 0;
while not Eof (Subor) do
begin

Inc (Pocet);
ReadLn (Subor, Pole[Pocet]);

end;
Rewrite (Subor) ;
for I := Pocet downto 1 do

WritelLn (Subor, UpperCase (Pole[I]));
CloseFile (Subor) ;
Memol.Lines.LoadFromFile ('text.txt"');

end;

V programe sme si vyhradili 1000 prvkové pole, lebo predpokladame, ze citany sibor
nema viac ako 1000 riadkov. Po precitani a uloZeni vsetkych riadkov do pola mame v
premennej Pocet momentalny pocet riadkov suboru. Teraz subor text.txt otvorime
na zapis (Rewrite) a zapiseme do neho vsetky riadky ale od posledného po prvy
(riadky teraz budd v opacnom poradi). Zaroven s tym kazdy retazec pomocou
standardnej funkcie UpperCase prerobime na velké pismena:
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P e

END.

{S$T UNIT1.LRS}
INITIALIZATION

END;
MEMO1.LINES.APPEND ('HOTOVO') ;
CLOSEFILE (SUBOR1) ;
CLOSEFILE (SUBCR) ;
END;
WRITELN (SUBOR1, RETAZEC):
READLN (SUBOR, RETREZEC);

V tomto vypise vidime len zopar prvych riadkov upraveného siboru - si to povodne
posledné riadky sUboru. Zvysné riadky by sme videli po vyrolovani textovej plochy.

Uz vieme, ze kazdy riadok v sUbore konci dvoma znakmi s kddmi 13 a 10. Ak by sme
otestovali takyto zapis

WriteLn (Subor, 'prvy riadok'+Char (13)+Char (10)+'druhy riadok');

mohli by sme vidiet, ze sa do sUboru zapisali pod seba takéto dva riadky:

prvy riadok
druhy riadok

Naozaj sme takto v sUbore korektne vyrobili dva riadky. Kedze Pascal umoznuje
vlozenie Specialnych znakov do znakového retazca, mozeme to zapisat aj takto
Uspornejsie:

WriteLn (Subor, 'prvy riadok'#13#10'druhy riadok');

Tuto vlastnost mozeme vyuzit' aj pri precitani celého siboru do pamati. Predtym
sme precitané riadky ukladali do pola retazcov. Teraz uvidime, ako vsetky riadky
ulozime do jednej retazcovej premennej:

var
Subor: TextFile;
Retazec, R: string;

begin
AssignFile (Subor, 'text.txt');
Reset (Subor) ;

Retazec := "'"';
while not Eof (Subor) do
begin
ReadLn (Subor, R);
Retazec := R + #13#10 + Retazec;
end;

Rewrite (Subor) ;

Writeln (Subor, UpperCase (Retazec));

CloseFile (Subor) ;

Memol.Lines.LoadFromFile ('text.txt"');
end;

V programe ku kazdému precitanému riadku prilepime dva znaky #13#10 a pridame
ich k premennej Retazec (v tomto pripade ich ukladdme v opacénom poradi ako
prichadzajl). Teraz jedinym prikazom WriteLn zapiSeme tento retazec do suboru.
Po spusteni dostaneme Uplne rovnaky vysledok ako predchadzajlci program.

V Pascale zapis
'abc'#13#10'def’
Znamena, Ze dva Specialne
znaky sU sucastou retazca.
Mozeme to zapisat' aj ako
'abc' + #13#10 + 'def'

Pri praci s textovymi
sibormi sa niekedy pouziva
este Specialny znak s
koédom 9, t.j. #9. Tento
znak je kodom pre
tabulator a niektoré
aplikacie vyzaduju, aby boli
vstupné Udaje navzajom
oddelené prave tymto
znakom. Aj pascalovsky
Read vie pracovat' s
takymto oddelovacom.
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Co sme sa naucili

Pomocou prikazov Read, resp. ReadLn modzeme do retazcovej premennej
precitat naraz cely riadok. Pomocou prikazov Write, resp. WriteLn mozeme
do suboru zapisovat aj znakové retazce. Ak takyto retazec obsahuje dvojicu
Specialnych znakov s kodmi 13 a 10 (moZeme ich zapisat’ ako #13#10), tieto
oznacuju koniec riadka a teda dalSie znaky v retazci uz budu v novom riadku.

V tejto Casti sme ukazali nasledovné techniky:

. cely textovy stbor sme ulozili do pola znakovych retazcoy,
. cely textovy subor sme ulozili do jednej retazcovej premennej,
. subor ulozeny v jednej retazcovej premennej moéozeme zapisat do

stboru jedinym prikazom WriteLn.

na precvicenie

yA4-(e-101 (=04 | Napiste program, ktory vypise najdlhsi riadok nejakého suboru.
Zaroven spocita pocet prazdnych riadkov suboru.

Napiste program, ktory precita textovy sibor subor1.txt a vytvori
jeho kopiu do subor2.txt. Pritom bude z vystupného siboru
vyhadzovat’ prazdne riadky.

yA-(a -1 [=0¢ i SUbor ziaci.txt obsahuje mena Ziakov v tvare priezvisko, medzera a
krstné meno. Napiste program, ktory opravi tento subor tak, Ze mena
zacinaju krstnym menom a az za tym je priezvisko Ziaka. V subore
nie je viac ako 100 Ziakov.

Napiste program, ktory spoji dva textové subory prvy.txt a druhy.txt
a vytvori novy sUbor treti.txt.
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2. Pracujeme po znakoch

Citat a zapisovat do suboru mdZeme aj po znakoch. Hoci je tento spdsob
najpracnejsi, velakrat je velmi vyhodny.

Nasledujuci program bude po znakoch citat cely sibor. Ak najde znak #13, bude
predpokladat’, Ze tu skoCil riadok a zvysi pocitadlo riadkov (premenni Riadky) o 1.
Zaroven do premennej Znaky uklada pocet precitanych znakov:

var
Subor: TextFile;
Znak: Char;
Riadky, Znaky: Integer;
begin
AssignFile (Subor, 'text.txt');
Reset (Subor) ;

Riadky := 0;
Znaky := 0;
while not Eof (Subor) do
begin
Read (Subor, Znak);
Znaky := Znaky + 1;

if Znak = #13 then
Riadky := Riadky + 1;

end;

CloseFile (Subor) ;

Memol.Lines.Append ('pocet riadkov: ' + IntToStr (Riadky));

Memol.Lines.Append ('pocet znakov: ' + IntToStr (Znaky));
end;

Na rozdiel od programu, ktory zistoval pocet znakov a riadkov citanim celych
riadkov do retazcovej premennej, tento program zisti skutocny pocet znakov v
subore, t.j. pocet aj so Specialnymi ukoncovacimi znakmi #13 a #10.

V predchadzajlcej Casti sme vytvarali kopiu nejakého stboru tak, Ze sme citali celé
riadky a celé sme ich zapisovali do druhého sUboru. Teraz ukazeme tl istl ideu s
kopirovanim po znakoch:

var
Subor, Suborl: TextFile;
Znak: Char;
begin
AssignFile (Subor, 'text.txt');
Reset (Subor) ;
AssignFile (Suborl, 'textl.txt');
Rewrite (Suborl) ;
while not Eof (Subor) do
begin
Read (Subor, Znak);
Write (Suborl, Znak);
end;
CloseFile (Subor) ;
CloseFile (Suborl):;
Memol.Lines.Append ('hotovo');
end;

Ak porovname navzajom oba spOsoby vytvarania kopie (po celych riadkoch a po
samostatnych znakoch), bude pravdepodobne toto nové riesenie o klsok "pomalsie”.
Casovy rozdiel by sme asi videli len vtedy, keby sme takto kopirovali nejaky subor,
ktory ma velmi velky pocet riadkov.

Pri vytvarani kopie siboru po znakoch, mézeme tieto znaky kontrolovat, upravovat,
filtrovat a pod. V nasledujucom programe budeme pocitat’ pocet znakov, ktoré sme
uz zapisali do stboru, pritom koniec riadku prvého suboru nahradime znakom '@' a
do druhého suboru zapiseme koniec riadku, len ked’ sme uz zapisali 30 znakov:
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var
Subor, Suborl: TextFile;
Znak: Char;
Pocet: Integer;

begin
AssignFile (Subor, 'text.txt');
Reset (Subor) ;
AssignFile (Suborl, 'textl.txt');
Rewrite (Suborl) ;

Pocet := 0;
while not Eof (Subor) do
begin
if Eoln(Subor) then
begin
ReadLn (Subor) ;
Znak := '@';
end
else

Read (Subor, Znak);
Write (Suborl, Znak);
Inc (Pocet) ;
if Pocet = 30 then
begin

Writeln (Suborl) ;

Pocet := 0;
end;

end;
if Pocet <> 0 then
WriteLn (Suborl) ;
CloseFile (Subor) ;
CloseFile (Suborl) ;
Memol.Lines.LoadFromFile ('textl.txt"');
end;

V programe sme pouzili logickl funkciu Eoln, ktora zistuje (vrati True) ¢i sme v
sibore nastaveni na konci nejakého riadku. Pripomenme si, ze pri Citani Cisel sme
predtym pouzivali funkciu SeekEoln, ktora ale preskakovala medzery na konci
riadkov. V tomto nasom programe sa nam to nemusi hodit, preto sme pouzili prikaz
Eoln, ktory medzery nepreskakuje.

V tomto programe je dolezité si vSimnit, Ze konce riadkov (vtedy plati Eoln)
spracovavame inak - necitame ich ako konce riadkov (t.j. dva Specialne znaky #13 a
#10), ale ich presko¢ime pomocou Readln(Subor). Po spusteni dostavame takyto
stbor

unit Unitl; @@{Smode objfpcl{$
H+}@@interface@@uses@ Classes
, SysUtils, FileUtil, LResourc
es, Forms, Controls, Graphics,
Dialogs,@ Extctrls, stdctrls
7@@type@@ { TForml }@E TForm
1 = class (TForm) @ Buttonl:
TButton;@ Memol: TMemo; @
procedure ButtonlcClick(Sender
: TObject):;@ private@ { pr
ivate declarations }@ public(@
{ public declarations }@
end; @@var@ Forml: TForml; @@

Takto vytvorena kopia nema pravdepodobne Ziaden prakticky vyznam, len ukazuje
sposob zapisu algoritmu. Podobna idea by sa ale dala vyuzit pri zarovnavani
nejakého bloku textu tak, aby slova nepresahovali nejakd Specifikovan( Sirku.
Pripravime si nejaky textovy sUbor odsek.txt, ktory bude obsahovat nejaky suvisly
text a nasledujlci program z neho vytvori zarovnany text, ktorého riadky
nepresiahnu nejakd zadand Sirku:
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const
Sirka = 50;
var
Subor, Suborl: TextFile;
Znak: Char;
Pocet: Integer;
Slovo: string;
begin
AssignFile (Subor, 'odsek.txt');
Reset (Subor) ;
AssignFile (Suborl, 'zarovnany.txt');
Rewrite (Suborl) ;

Pocet := 0;
Slovo := "'";
while not Eof (Subor) do
begin
if Eoln (Subor) then
begin
ReadLn (Subor) ;
Znak := ' ';
end
else
Read (Subor, Znak);
if Znak <> ' ' then
Slovo := Slovo + Znak
else if Slovo <> '' then
begin
if Pocet + Length(Slovo) > Sirka then
begin
WriteLn (Suborl) ;
Pocet := 0;
end;
Write (Suborl, Slovo, ' ');
Pocet := Pocet + Length(Slovo) + 1;
Slovo := '"';
end;
end;
if Slovo <> '' then

Write (Suborl, Slovo);
WriteLn (Suborl);
CloseFile (Subor) ;
CloseFile (Suborl) ;
Memol.Lines.LoadFromFile ('zarovnany.txt');
end;

Po spusteni na nejakom pripravenom subore dostaneme takyto vystup:

oo S, =

Buttonl azarus is a Rapid
[ suttorn. | L p

for FreePascal. It
component library,
independent wvisual
windows, checkbox,

Application Development Tool
comes with the LCL - Lazarus
which contains platform
components like buttons,
treeview and many, many more.

The LCL is platform independent, so you can write
an application once and then compile for various
platforms without changing code. FreePascal at
www.freepascal.org is a fast object pascal
compiler (and more), that runs on more than 20
platforms (linux, windows, BSD, 05/2, DOS,
PowerPC, and many more). The LCL currently
supports linux (gtk, gtk2 and gtd4), all flavours

Odporic¢ame, aby ste v programe odsledovali, ako sa odfiltruje viac medzier, ktoré
ida v sUbore tesne za sebou. Tiez by sme do tohto programu vedeli jednoducho
pridat aj napriklad zistovanie poctu slov v sibore, zistovanie najdlhsieho slova,
nahradzovanie konkrétneho slova (alebo skupiny slov) nejakym retazcom, napr.
nahradenie nejakého konkrétneho nespisovného slova retazcom ***,
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Co sme sa naucili

Subor mozeme Citat', resp. vytvarat aj po znakoch. Zvykneme pritom pouzivat
logické funkcie Eof a Eoln.

V tejto Casti sme ukazali nasledovné techniky:

. ako v sUbore zistujeme pocet znakov a pocet riadkov,

. ako mozeme pri kopirovani suboru kontrolovat niektoré znaky a
pripadne ich zamenit za iné,

. ako kopirujeme sUbor po slovach a ako moézeme tieto slova vo

vystupnom subore zarovnavat'.

na precvicenie

yA4- a1 =0a b Textovy sibor obsahuje nejaky text, ktory obsahuje aj pismena s
diakritikou. Napiste program, ktory prekopiruje tento sibor a pritom
odstrani diakritiku.

Napiste program, ktory dostava nejaky vacsi textovy subor so
slovenskym textom. Program zisti frekvenénd tabulku vyskytov
vsetkych pismen v texte.

yA4-(e 11 [=0x | Napiste program, ktory Cita textovy subor a do druhého siboru
zapisuje jeho kopiu. Pritom vyhadzuje zbyto¢né medzery medzi
slovami: medzi slovami staci jedna medzera, na zaciatku a konci
riadkov medzery byt nemusia.
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3. Znaky aj €isla v subore

V prvej tematickej jednotke sme sa naudili Citat' Cisla zo sUboru. Tento sposob
funguje spravne len vtedy, ked’ takyto sibor obsahuje len Cisla a tieto s navzajom
oddelené aspon jednou medzerou, resp. koncom riadka. V praxi sa ale casto
stretame s pripadmi, ked sUbor okrem Cisel obsahuje aj iné texty, resp. Cisla su
navzajom oddelené inym ako medzerovym znakom.

Zacnime takymto prikladom: pani ucitelka si pripravila textovy subor, v ktorom si
eviduje mena Ziakov a ich znamky za cely polrok. V kazdom riadku siboru 3a.txt je
najprv meno ziaka ukoncené znakom dvojbodka. Za tym v riadku nasleduju body z
pisomiek, ktoré si navzajom oddelené &iarkou. Ulohou programu bude do suboru
3apolrok.txt ku kazdému Zziakovi jeho priemerny pocet bodov.

Na tomto programe ukazeme pouzitie dalSieho variantu podmieneného cyklu, tzv.
cyklus s podmienkou na konci - repeat-cyklus. Schéma cyklu je nasledovna

repeat
postupnost’ prikazov

until podmienka;

Prikaz funguje nasledovne:

e najprv sa vykona postupnost’ prikazov v cykle medzi rezervovanymi slovami
repeat a until,

e potom sa otestuje podmienka za slovom until - je to podmienka ukoncenia
cyklu - ak ma podmienka hodnotu True, cyklus konéi a ked" podmienka
neplati, cyklus pokracuje opat vykonanim postupnosti prikazov v tele cyklu.

Pripomenme si cyklus while: kym plati podmienka, vykonaj telo cyklu - jeden prikaz
za slovom do (Casto je to zlozeny prikaz begin - end). Cyklus skonci, ked prestane
podmienka platit.

Cyklus repeat by sme precitali: vykonavaj postupnost’ prikazov, az kym nenastane
podmienka ukoncenia cyklu. Cyklus skonéi, az ked’ bude podmienka platit.

Vidime teda dolezité rozdiely s while-cyklom:

e opacna podmienka rozhoduje o tom, ¢i sa cyklus opakuje alebo kondi,

e while ma podmienku na zaciatku a repeat na konci,

e ak podmienka uz neplati pre cyklom, while sa nevykona ani raz, repeat
prejde aspon raz,

¢ while vykonava iba jeden prikaz, preto, ak chceme vykonat' viac prikazov,
musime ich uzavriet medzi begin a end.

Ukazme cyklus repeat na konkrétnych prikladoch. Na zaciatku riadku v sUbore je
postupnost’ znakov ukoncena znakom dvojbodka. Treba ich aj s touto dvojbodkou
prekopirovat do druhého suboru. Zapiseme:

repeat
Read (Suborl, Znak);
Write (Subor2, Znak);
until Znak = ':';

Ak by sme toto isté chceli zapisat while-cyklom, muselo by to vyzerat asi takto:
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Niekedy sa mylne
predpoklada, ze znak s
kodom #26 je znak konca
stboru. V skutocnosti je to
znak, ktory sa automaticky
generuje prikazom Read,
ked’ ¢itame uz za koncom
stboru. V skutocCnosti sa
tento znak v sibore

Read (Suborl, Znak);
while Znak <> ':' do
begin
Write (Subor2, Znak);
Read (Suborl, Znak);
end;
Write (Subor2, Znak);

Oba tieto pripady maju rovnaky nedostatok: ak sa v subore vobec nenachadza znak
dvojbodka, oba cykly sa zacyklia. Precitanie znaku (Read(Subor1, Znak);) na konci
stboru, t.j. ked’ Eof(Subor1) je True, nespdsobi ziadnu chybu, ale do premennej
znak priradi znak s kddom 26, t.j. #26. KedZe to robime v cykle a tato precitana
hodnota je stale rozna od znaku dvojbodka, tento cyklus nikdy neskonci.

Upozornujeme, ze pouzivanie repeat-cyklu je narocnejsie ako while-cyklu a najma

nenachadza. zaciatocnik s nim robi vela chyb. V tomto materiali ho uvadzame preto, ze v pascale
sa ma najvacsie vyuZitie prave pri praci s textovym suborom.
Vyuzit' repeat-cyklus mozeme aj vtedy, ked’ v riadku vstupného stuboru potrebujeme
spracovat’ postupnost’ celych cisel, ktoré st navzajom oddelené znakom ciarka. Opat’
predpokladame, Ze ciarky su len medzi cislami a za poslednym cislom uz ciarka nie
je. Tiez predpokladame, ze v riadku je minimalne jedno cislo:
repeat
Cislo := 0;
Read (Suborl, Znak);
while (Znak >= '0') and (Znak <= '9') do
begin
Cislo := Cislo * 10 + Ord(Znak) - Ord('0");
Read (Suborl, Znak);
end;
// spracuj &islo
until Znak <> ',';
Tento cyklus najprv prevedie postupnost’ znakov na Cislo a ak hned dalsi znak za
tymto Cislom nie je Ciarka, cyklus konci. Cyklus spracovava postupnost Cisel, kym su
za Cislami Ciarky. Aj tento repeat-cyklus by sa dal prepisat na while-cyklus, ale
nebolo by to zapisané takto elegantne. MoZete to vyskusat.
Vratme sa k rieSeniu prikladu, v ktorom budeme pocitat priemer bodov ziakov zo
stboru 3a.txt. Pripravme testovaci sibor, napr.:
Hrasko Janko:10,12,13,14
Terezova Maria:20,19,20
Janosik Juraj:1,5,10,15,20,25
Kr&lovic¢ Rastislav:17
Princ Eduard:0,0,0,2,0,0
Maly problém by mohol vzniknit, keby tento sUbor obsahoval na konci prazdny
riadok. Prazdny riadok znamena, Ze je to riadok, ktory neobsahuje znak ":" a takyto
riadok nevyhovuje zadaniu - v kazdom riadku je meno Ziaka ukoncené dvojbodkou a
to by pri niektorom z cyklov mohlo sposobit’ zacyklenie. To je dévod, pre¢o namiesto
Eof pouzijeme vo vonkajsom while-cykle SeekEof:
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var
Suborl, Subor2: TextFile;
Znak: Char;
Cislo, Pocet, Sucet: Integer;
begin
AssignFile (Suborl, '3a.txt');
Reset (Suborl) ;
AssignFile (Subor2, '3apolrok.txt');
Rewrite (Subor2) ;
while not SeekEof (Suborl) do
begin
repeat
Read (Suborl, Znak);
Write (Subor2, Znak);

until Znak = ':';
Pocet := 0;
Sucet := 0;
repeat

Cislo := 0;

Read (Suborl, Znak);
while (Znak >= '0') and (Znak <= '9') do

begin
Cislo := Cislo * 10 + Ord(Znak) - Ord('0");
Read (Suborl, Znak);

end;

Inc (Pocet) ;

Sucet := Sucet + Cislo;

until Znak <> ',';
WriteLn (Subor2, Sucet/Pocet:0:1);
ReadLn (Suborl) ;
end;
CloseFile (Suborl) ;
CloseFile (Subor?2) ;
Memol.Lines.LoadFromFile ('3apolrok.txt');
end;

Obidva repeat-cykly, ktoré sme tu pouzili, sme uz vysvetlili vyssie. Po spusteni
programu dostavame takyto vypis:

CLamma  assy
Hrasko Janko:12.3

Terezova Maria:l19.7
Jano3ik Juraj:12.7
Kralovi¢ Rastislav:17.0
Princ Eduard:0.3

ZavereCny program tejto kapitoly riesi takdto Ulohu: v subore obrazok.txt mame
popisané prikazy na nakreslenie nejakého obrazka. V kazdom riadku je jeden z
grafickych prikazov. Riadok zacina jednym z pismen 'm’, 'l', 'k', ‘o', ktoré oznacuju
prikazy MoveTo, LineTo, Kruh a Obd(znik. Prvé dva prikazy maju 2 parametre, Kruh
ma tri a Obd(znik ma 4 parametre:

m X, Y - oznacuje MoveTo(X, Y)

[ X, Y - oznacuje LineTo(X, Y)

k X, Y, A - oznacuje Ellipse(X-A, Y-A, X+A, Y+A)
o X,Y,A,B - oznacuje Rectangle(X, Y, X+A, Y+B)

Parametre sG od pismena prikazu oddelené medzerou, parametre suU navzajom
oddelené ciarkami. Pripravili sme si nejaky testovaci subor obrazok.txt:

100,100, 80
10,180,200,50
30,30

100,280
170,30
100,160,50

~FHF3 0w

Pozrite, ako sme rozobrali riadok s grafickym prikazom na parametre. Parametre
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sme najprv precitali do znakového retazca a ten sme potom rozobrali na podretazce
a pomocou StrTolnt sme ich previedli na Cisla:

var
Subor: TextFile;
Znak: Char;
Retazec: string;
X, Y, A, B: Integer;
begin
AssignFile (Subor, 'obrazok.txt');
Reset (Subor) ;

Imagel.Canvas.Pen.Width := 5;
while not SeekEof (Subor) do
begin
ReadLn (Subor, Znak, Retazec);
Retazec := Retazec + ',';
X := StrTolInt (Copy(Retazec, 1, Pos(',', Retazec)-1));
Delete (Retazec, 1, Pos(',', Retazec));
Y := StrTolInt (Copy(Retazec, 1, Pos(',', Retazec)-1));
Delete (Retazec, 1, Pos(',', Retazec));
if (Znak = 'k') or (Znak = 'o') then
begin
A := StrTolInt (Copy(Retazec, 1, Pos(',', Retazec)-1));
Delete (Retazec, 1, Pos(',', Retazec));
end;
if Znak = 'o' then
B := StrTolInt (Copy(Retazec, 1, Pos(',', Retazec)-1));
Imagel.Canvas.Brush.Color := Random (256 * 256 * 256);
case Znak of
'm': Imagel.Canvas.MoveTo (X, Y);
'1': Imagel.Canvas.LineTo (X, Y);

'k': Imagel.Canvas.Ellipse (X-A, Y-A, X+A, Y+A);
'o': Imagel.Canvas.Rectangle (X, Y, X+A, Y+B);
end;
end;
CloseFile (Subor) ;
end;

Po spusteni na pripravenom testovacom sUbore dostavame:

36 | Dalsie vzdelavanie ucitelov zakladnych 3kél a strednych $kdl v predmete informatika



Co sme sa naucili

Okrem while-cyklu s podmienkou na zaciatku Pascal ponlka aj repeat-cyklus s
podmienkou na konci.

Ak citame zo suboru do znakovej premennej na konci sUboru, Pascal nehlasi
chybu, ale do premennej priradi znak #26.

V tejto Casti sme ukazali nasledovné techniky:

. skladanie cisla z cifier precitanych zo sUboru,

. Citanie postupnosti Cisel, ktoré si navzajom oddelené nejakym
oddelovacom,

. Cisla zo suboru mozeme precitat aj tak, zZe riadok najprv precitame do
znakového retazca a potom z neho vytiahneme cisla pomocou
StrTolnt.

Zadanie 1

Zadanie 3

Zadanie 5

na precvicenie

V stbore ulohy.txt je v kazdom riadku jedno zadanie typu: Cislo
operacia Cislo. Vsetky Cisla su celé Cisla, operaciou je jedna zo
znamienok +, -, *. NapiSte program, ktory vypisuje tieto riadky a

vyhodnocuje ich. Napr. pre Ulohu 17*11 program vypise: 17*11=187.

Napiste program, ktory najprv do pola cifier vypocita 100! Potom
toto pole zapise do textového sUboru ale tak, ze kazdu trojicu cifier
oddeli medzerou. Napiste aj druhy program, ktory tento sibor znovu
precita do pola cifier.

Napiste program, ktory precita subor s pascalovskym programom
(subor s priponou pas) a zisti, ¢i ma tento program dobry pocet
vyskytov rezervovanych slov begin a end.

Vytvorte aplikaciu na evidenciu znamok.

Vytvorte aplikaciu, ktora bude kontrolovat’ diktaty alebo
vyhodnocovat' testy (vela suborov s rovnakou struktarou).

Vytvorte aplikaciu, ktora prekonvertuje subor vo formate xls do
formatu csv.
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Co sme sa nauéili v tomto module

Zhrnutie

Tento modul zoznamil s tymito zakladnymi stavebnymi kamenmi
programovacieho jazyka:

e textovy subor, testovanie konca riadka a konca stboru
e precitanie, resp. zapis Cisla, znaku alebo znakového retazca

Okrem toho boli uvedené tieto dolezité koncepty:

e otvorenie suboru na Citanie alebo zapis, zatvorenie siboru
e kopirovanie suboru

Preverenie vystupnych vedomosti

Ucastnik vzdelavania vie naprogramovat’ tak(to aplikaciu:

Textovy subor subor.txt obsahuje celé Cisla aj nejaké texty. Prekopirujte ho do
dvoch sUborov takto: do stboru cisla.txt zapiste len vsetky Cisla a navzajom ich
oddelte medzerami. Do sUboru text.txt prekopirujte povodny text ale uz bez
Cisel, ktoré sme zapisali do prvého vystupného suboru.

Literatura a pouzité zdroje

Zakladné materialy:

[1] Blaho A., "Informatika pre stredné skoly. Programovanie v Delphi”, SPN
Bratislava, 2006

[2] Cielové poziadavky na vedomosti a zrucnosti maturantov z informatiky,
Statny pedagogicky Ustav, http://www.statpedu.sk/

Internetové zdroje pre prostredie Delphi

[3] prijimacie pohovory z informatiky na FMFI UK,
http://www.prijimacky.input.sk/

[4] Delphi Programming,
http://delphi.about.com/

[5] Marco Cantu,
http://www.marcocantu.com/

[6] Torry's Delphi Pages,
http://www.torry.net/

Internetové zdroje pre prostredie Lazarus

[7] Lazarus - vysokoskolské prednasky na FMFI UK,
http://www.pascal.input.sk/

[8] Lazarus wiki,
http://wiki.lazarus.freepascal.org/Main_Page/sk

[9] Lazarus Documentation/sk,
http://wiki.lazarus.freepascal.org/Lazarus_Documentation/sk

[10]Free pascal,
http://www.freepascal.org/

38 | Dalsie vzdelavanie ucitelov zakladnych 3kél a strednych $kdl v predmete informatika



Poznamky

Dalsie vzdelavanie ucitelov zakladnych 3kl a strednych $kdl v predmete informatika | 39



Tento Studijny material vznikol ako sucast narodného projektu Daldie vzdelavanie ucitelov zakladnych $kol
a strednych $kél v predmete informatika v ramci Aktivity ,,Vzdelavanie nekvalifikovanych ucitelov informatiky na
2. stupni ZS a na SS*.

Autori © RNDr. Andrej Blaho
RNDr. Lubomir Salanci, PhD.

Nazov Dal3ie vzdelavanie uitelov zakladnych kol a strednych $kol v predmete informatika
Podnazov Programovanie 8
Studijny material presiel recenznym pokracovanim.

Recenzenti  Doc. RNDr. Gabriela Andrejkova, CSc.
RNDr. Peter Gursky, PhD.

Pocet stran 40

Naklad 300 ks

Prvé vydanie, Bratislava 2009

Vsetky prava vyhradené.

Toto dielo ani ziadnu jeho cast nemozno reprodukovat’ bez sihlasu majitela prav.

Vydal Statny pedagogicky Ustav, Pluhova 8, 830 00 Bratislava, v su¢innosti s Univerzitou Pavla Jozefa Safarika v
KosSiciach, Univerzitgu Komenského v Bratisvlave, Univerzitou Konstantina Filozofa v Nitre, Univerzitou Mateja Bela
v Banskej Bystrici a Zilinskou univerzitou v Ziline

Vytlacil BRATIA SABOVCI, s r.o., Zvolen

ISBN 978-80-8118-013-2

40 | Dalsie vzdelavanie ucitelov zakladnych 3kél a strednych $kdl v predmete informatika



	Page 1

